
《掌声》第二课时 教学设计
教材分析
《掌声》是义务教育课程标准实验教科书语文（人教版）三年级上册的第29课，课文写的是残疾女孩英子内心很自卑，一个偶然的机会让她不得不面对全班同学的目光。想不到的是，同学门给了她鼓励的掌声。掌声从此改变了英子的生活态度，她变成了一个活泼开朗的人，开始“微笑着面对生活。”课文通过英子的变化表现了同学之间的鼓励和关爱。
教学目标
1、会认10个生字，会写13个生字，正确读写“掌声、鼓励”等词语。 
2、正确、流利、有感情地朗读课文，体会人物的内心情感。 
3、理解课文内容，知道人与人之间都需要关心、鼓励，懂得要主动地关心，鼓励别人，也要珍惜别人的关心和鼓励。
教学方法
    以读为主，抓住描写人物动作和神态的词语品读，感悟内心。适当借助媒体，创设情境，引导学生入情入境，突破难点。 

教学重难点
重点：引导学生整体把握课文内容，感受英子在掌声响起的前后内心的变化。
难点：通过语言和动作的描写来体会英子的心理变化，领悟掌声的含义。
教学过程
一、导入
1、谈话导入
2、复习词语
二、初读课文，整体感知。

思考：1、以前的英子是怎样的？（板书：忧郁、自卑）

      2、后来英子发生了什么变化？（板书：开朗、自信）

3、是什么让英子发生了这么大的变化呢？（掌声）
3、 研读课文，理解掌声
过渡：那么这节课就让我们一起走进那个令人难忘的故事会。打开课本117页，去找一找，课文哪几个自然段是描写那次故事会的情景的。（马上反馈：2、3自然段）
1、（自由大声读）自读2、3自然段，把描写掌声的句子画下来。（学生画，齐读）
——就在英子刚刚站定的那一刻，教室里骤然间响起了掌声，那掌声热烈而持久。

——故事讲完了，教室里又响起了热烈的掌声。
2、掌声前（默读）
（1）在第一次掌声响起之前英子有怎么样的表现，把描写英子的句子用线做上记号，好好读一读。（写感受，同桌交流）
反馈交流：
——轮到英子的时候，全班同学的目光一齐投向了那个角落，英子立刻把头低了下去。（抓住“低”字理解心里：害怕、犹豫。挨个理解个读，齐读）
师：像这样的句子还有吗？
——英子犹豫了一会儿，慢吞吞地站了起来，眼圈红红的。（说感受，读句子体会犹豫、为难，（尊敬老师）  抠词：慢吞吞、眼圈红红的 ）
（齐读句子）
3、第一次掌声

（1）过渡：（配乐讲述渲染气氛）

——就在英子刚刚站定的那一刻，教室里骤然间响起了掌声，那掌声热烈而持久。（男女读，齐读）

（2）掌声之后，英子又有怎样的表现呢，我们回到课文去看看。
——在掌声里，我们看到，英子的泪水流了下来。（说泪水，谈感受：激动，读句子）
4、第二次掌声
（1）掌声化作了动力

——掌声渐渐平息，英子也镇定了情绪，开始讲述自己的一个小故事。她的普通话说得很好，声音也十分动听。（师一起）：故事讲完了，教室里又响起了热烈的掌声。（齐读）
（2）这回同学们通过掌声仿佛在对英子说些什么呢？（引出：鞠躬）
——英子向大家深深地鞠了一躬，然后，在掌声里一摇一晃地走下了讲台。
（3）师泛读想象画面。（一摇一晃）
（4）写一写：英子脸上是怎样的神情，心里有什么感受。
5、掌声后
（1）过度：瞧，掌声是多么神奇啊，它让英子走出了成功的一步，难怪英子在后来给作者的回信当中这样写道：

——我永远不会忘记那掌声，因为它使我明白，同学们并没有歧视我。大家的掌声给了我极大的鼓励，是我鼓气勇气微笑着面对生活。
（2）课文当中，英子的哪些表现让你读懂了英子是微笑着面对生活的？
——是的，英子和同学们一起游戏说笑，这就是微笑着？（面对生活）
——英子让同学教她跳舞这更是？（微笑着面对生活）
小结：掌声就是同学们给予英子的鼓励、赞美，更是同学之间的关爱。
4、 拓展延伸
 爱是什么？
5、 感情读文

